



# Steagul roșu

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

Anul XXI (XXVI) Nr. 6094

Simbătă 31 mai 1969

4 pagini 30 bani

In spiritul practicii democratice care s-a încetățenit în ultimii ani de a consulta masele largi ale oamenilor muncii asupra problemelor fundamentale ale politicii partidului și statului, Comitetul Central al Partidului Comunist Român a elaborat prezentele Teze pentru Congresul al X-lea care urmează să fie dezbătute în adunări și conferințe de partid, în presă, în cadrul organizațiilor de masă și obștești, cu masele largi ale populației. Membrii de partid, toți oamenii muncii vor avea astfel posibilitatea să-și spună părerea cu privire la activitatea partidului, la programul său de viitor, să contribuie la stabilirea liniilor directoare ale dezvoltării țării în anii următori.

(Din Tezele Comitetului Central al Partidului Comunist Român pentru Congresul al X-lea al partidului)

## TEZELE

# Comitetului Central al Partidului Comunist Român pentru Congresul al X-lea al partidului

Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român va analiza activitatea desfășurată de Comitetul Central, de întregul partid, de poporul nostru pentru împlinirea hotărârilor Congresului al IX-lea în domeniul economiei, științei, culturii, perfecționării vieții social-politice, va dezbate și adopta Directivele privind planul cincinal pe anii 1971-1975 și liniile directoare ale dezvoltării economiei naționale pe perioada 1976-1980, va stabili programul activității partidului pentru asigurarea în continuare a progresului multilateral al societății noastre socialiste.

În spiritul practicii democratice care s-a încetățenit în ultimii ani de a consulta masele largi ale oamenilor muncii asupra problemelor fundamentale ale politicii partidului și statului, Comitetul Central al Partidului Comunist Român a elaborat prezentele Teze pentru Congresul al X-lea care urmează să fie dezbătute în adunări și conferințe de partid, în presă, în cadrul organizațiilor de masă și obștești, cu masele largi ale populației. Membrii de partid, toți oamenii muncii vor avea astfel posibilitatea să-și spună părerea cu privire la activitatea partidului, la programul său de viitor, să contribuie la stabilirea liniilor directoare ale dezvoltării țării în anii următori. Delegații la congres, exercitând mandatul organizațiilor de partid din care fac parte, vor putea exprima opinia membrilor de partid pe care-i reprezintă, a tuturor muncitorilor, țăranilor și intelectualilor — indiferent de naționalitate — din țara noastră, asupra problemelor supuse dezbaterii. Astfel programul, hotărârile pe care le va adopta Congresul al X-lea vor fi cu adevărat emanarea voinței și gândirii colective a partidului, a poporului, a întregii noastre societăți.

Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român are loc în anul jubiliar al celei de-a 25-a aniversări a eliberării României de sub jugul fascist — eveniment crucial în istoria patriei — cu prilejul căruia poporul nostru va face bilanțul marilor împliniri dobândite pe drumul socialismului.

Marea sărbătoare națională a eliberării țării readuce în memoria tuturor oamenilor muncii evenimentele glorioase petrecute cu douăzeci și cinci de ani în urmă. Unind pe aceeași platformă toate forțele revoluționare, patriotice și democratice naționale, dând curs puternicului curent antifascist din rîndul poporului, Partidul Comunist Român, în colaborare cu celelalte forțe politice, a organizat și condus insurecția armată de la 23 August 1944, care a dus la ieșirea României din războiul antisovietic, la răsturnarea regimului antonescian, la alăturarea țării noastre coaliției antifasciste în lupta pentru eliberarea patriei și zdrobirea Germaniei hitleriste.

Poporul român a participat la războiul antifascist cu întregul său potențial militar și material. Alături de armata sovietică, armata română a luptat cu vitejie pentru alungarea armatelor germane de pe întregul teritoriu al patriei, pînă la lichidarea totală a rezistenței Germaniei hitleriste, peceindu-se astfel prietenia trainică dintre cele două popoare.

O contribuție hotărâtoare la înfringerea fascismului, la salvarea omeniilor de pericol roșii

naziste, la eliberarea totală a țării noastre a avut Uniunea Sovietică, care a purtat pe umerii săi greul celui de-al doilea război mondial.

Un rol important în înfringerea fascismului l-au avut ostașii celorlalte țări aliate, lupta eroică dusă de popoarele cucerite, în frunte cu partidele comuniste, pentru alungarea trupelor naziste invadatoare.

Partidul nostru, întregul popor român, vor păstra neștersă amintirea ostașilor români și sovietici care s-au jertfit în războiul împotriva fascismului, a tuturor celor care au luptat pentru apărarea libertății și independenței patriei, pentru înfringerea imperialismului german care amenința însuși progresul și civilizația umană.

Zdrobirea fascismului în cel de-al doilea război mondial a dovedit încă o dată că nu există pe lume forțe în stare să înăbușe voința de libertate a omeniilor, să înghinche popoarele, hotărâte să-și apere dreptul sfânt de a trăi neatinse, corespunzător voinței și aspirațiilor lor supreme.

Acest sfert de veac a marcat cele mai profunde transformări social-politice din istoria societății românești. Împlinirea idealurilor de libertate națională și socială, de bunăstare materială și spirituală a maselor. A fost pentru toată lumea aboliția exploatarea omului de către om, au fost lichidate clasele exploatare; socialismul a triumfat definitiv pe pământul patriei noastre. Sub conducerea partidului, poporul român a făcut o economie puternică, prosperă, a asigurat avântul nevădit al forțelor de producție, înlăturând politica de industrializare socialistă, de dezvoltare și modernizare a agriculturii, de ridicare a nivelului de viață al tuturor cetățenilor patriei.

În anul 1968 producția globală industrială a țării noastre a crescut față de 1938 de 14 ori, nivelul producției agricole a sporit de 1,6 ori, iar venitul național s-a ridicat de peste 5 ori. Salariul real s-a mărit de aproape două ori și jumătate. De la preluarea de către clasa muncitoare în alianță cu țărănimea muncitoare a principalelor mijloace de producție și pînă în prezent, statul a împlinit un vast program de investiții pentru dezvoltarea accelerată a economiei. Au fost cheltuite, totodată, fonduri însemnate pentru nevoile sociale, pentru lărgirea bazei materiale a învățămîntului, a ocrotirii sănătății, științei și culturii, asigurându-se ca toate aceste elemente ale civilizației socialiste să devină bun al maselor largi ale poporului. În condițiile orinduirii socialiste, poporul nostru a dobîndit largi drepturi și libertăți democratice, posibilități nelimitate pentru afirmarea energiei și forței sale creatoare, făurindu-și, liber și stăpîn pe soarta sa, un viitor tot mai fericit.

O cucerire de seamă a regimului socialist a fost împlinirea pentru prima oară în istoria țării a deplinei egalității economice, sociale și politice dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare, a frației lor în lupta pentru înflorirea patriei comune.

Toate marile succese obținute în aceste două decenii și jumătate sînt rodul muncii eroice, pline de abnegație, a clasei muncitoare, a țărâniilor și intelectualității, a întregului nostru popor, care a urmat cu încredere și devotament partidul comunist. În această operă grandioasă, clasa muncitoare și-a împlinit cu cinste rolul istoric de clasă conducătoare a societății, dovăduindu-și

pe deplin spiritul de sacrificiu, capacitatea și consecvența revoluționară. Mersul neabătut al poporului român pe calea socialismului, victoriile sale epocale în fărîșirea vieții noi demonstrează justicea liniei politice a partidului nostru, capacitatea sa de a conduce procesul de transformare revoluționară a societății, aplicînd creator — la condițiile țării noastre — adevărurile generale ale marxism-leninismului.

În anii care au trecut de la Congresul al IX-lea, Comitetul Central al partidului a desfășurat o vastă activitate organizatorică, politică și ideologică pentru conducerea operii de edificare a socialismului, aplicînd creator principiile generale ale marxism-leninismului la condițiile concrete ale țării noastre. În scopul realizării programului de dezvoltare a patriei, elaborat de Congresul al IX-lea, s-a împlinit o gamă largă de măsuri în economie, știință, cultură, învățămînt, în toate domeniile activității de partid și de stat, pentru perfecționarea organizării societății și ridicarea nivelului de bunăstare a poporului, pentru dezvoltarea democrației socialiste, promovîndu-se în toate sferile creației materiale și spirituale un puternic suflu înouitor.

Partidul și guvernul au împlinit cu consecvență linia politicii externe stabilite de Congres, au depus o amplă activitate internațională pentru afirmarea României ca detașament activ al luptei pentru socialism, pentru progres social și pace, pentru dezvoltarea multilaterală a relațiilor țării noastre cu statele socialiste, cu toate statele lumii.

Problemele majore ale activității interne și externe a partidului au fost dezbătute în plenary Comitetului Central, în consultările cu specialiștii și oameni ai muncii din diferite domenii, în întîlnirile conducerei de partid și de stat cu cetățenii din toate județele țării. Ele au format obiectul dezbaterilor și măsurilor adoptate de Conferința Națională a Partidului cu privire la perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale, a formelor și metodelor de organizare și conducere a vieții sociale. Măsurile adoptate în această perioadă sînt rodul unor studii și cercetări laborioase, al analizei multilaterale a soluțiilor pentru promovarea noului și înlăturarea a ceea ce este perimant și frînează mersul înainte, pentru fundamentarea științifică a conducerii societății. O caracteristică a modului în care sînt aplicate soluțiile și măsurile privind dezvoltarea societății noastre este experimentarea prealabilă, confruntarea lor cu realitatea, cu practica, cu cerințele obiective ale vieții. Spiritul și metodele de muncă încetățenite de partid în acești ani au creat un cadru favorabil desfășurării activității creatoare, constructive a poporului nostru, premise pentru accelerarea progresului României socialiste.

Ceea ce caracterizează dezvoltarea societății noastre în această perioadă este mersul continuu ascendent, puternic dinamism al economiei, al întregii vieți social-politice. Au crescut și mai mult forța și coeziunea partidului nostru, unitatea sa de nezdruclantă în jurul Comitetului Central, s-au dezvoltat legăturile sale cu masele celor ce muncesc de la orașe și sate, s-a înfățișat rolul conducător al Partidului Comunist în toate compartimentele vieții economice, politice și social-culturale.

Se va realiza în continuare a dezvoltării industriale și în realizarea în continuare a unor susținute ritmuri de creștere a volumului producției, o dată cu îmbunătățirea structurii acesteia. În proiectul de Directive se prevede ca în cincinalul 1971-1975 producția globală industrială va spori cu 50-57 la sută, corespunzător unui ritm mediu anual de 8,5-9,5 la sută. Se va asigura și în viitor prioritatea ramurilor hotărâtoare — energetica, metalurgia, construcțiile de mașini și chimia —, iar în cadrul acestora un accent deosebit se va pune pe dezvoltarea electronicii, electrotehnicii, producției de mase plastice și fire sintetice, care joacă un rol important în progresul tehnico-științific actual.

Se va realiza în continuare dezvoltarea cu precădere a producției mijloacelor de producție, pentru a se crea condiții în vederea reproducției lărgite și înzestrării tuturor ramurilor economice, dezvoltării rapide a întregii economii naționale. Se va urmări, totodată, asigurarea unor raporturi optime între industria grea și industria bunurilor de consum. În acest scop, se va acorda o atenție deosebită dezvoltării și modernizării industriei ușoare și alimentare, diversificării și ridicării calității produselor de larg consum. Creșterea potențialului industrial al țării se va răsfrînge tot mai evident, în mod pozitiv, asupra satisfacerii cererilor de consum ale populației.

Se va acorda și în viitor o atenție permanentă dezvoltării agriculturii, creșterii contribuției sale la formarea venitului național, la îmbunătățirea aprovizionării populației cu produse agro-alimentare și a industriei de materii prime, la sporirea resurselor destinate exportului. În acest scop, vor fi întreprinse noi măsuri pentru chimizarea, mecanizarea și electricizarea proceselor agricole, pentru intensificarea ritmului de extindere a irigațiilor, pentru utilizarea mai rațională a fondului funciar și a resurselor de muncă din agricultură.

Experiența și rezultatele obținute pînă acum au dovedit în mod concludent marea potențial de progres al agriculturii noastre cooperatiste. Cooperativa agricolă reprezintă forma de proprietate socialistă, de organizare a muncii și a producției, adoptată de țărănimea din România, și care se dovedește pe deplin corespunzătoare caracterului noilor relații ale orinduirii noastre. Ea își va menține valabilitatea în întreaga perioadă de construire a societății socialiste și de trecere spre comunism, fiind capabilă să asigure dezvoltarea continuă economică și socială a satului, sporirea aportului agriculturii la progresul general al societății. Directivele principale de dezvoltare a agriculturii cooperatiste vor fi creșterea producției agricole, sporirea averii obștești, perfecționarea sistemului de organizare și retribuție a muncii, dezvoltarea democrației cooperatiste, stimularea participării tot mai active a maselor de țărani la conducerea agriculturii.

Proiectul de Directive cu privire la cincinalul următor cuprinde sarcini importante pentru extinderea și modernizarea transporturilor, perfecționarea

mai manifestă încă o serie de deficiențe în activitatea organelor de partid și de stat, în munca lor de conducere și organizare a economiei și vieții sociale, în combaterea și înlăturarea fenomenelor de burocratism, superficialitate, ineficiență, în controlul îndeplinirii riguroase a hotărîrilor.

Partidul va duce mai departe procesul de edificare a socialismului, de înflorire multilaterală a patriei, partidul va pune și în viitor în centrul activității sale dezvoltarea economiei naționale, a forțelor de producție — temelia trainică a ridicării bunăstării materiale și spirituale a poporului, condiția hotărâtoare a asigurării independenței și suveranității de stat, a propagării societății noastre. Comitetul Central a elaborat proiectul „Directivele Congresului al X-lea al P.C.R. privind planul cincinal pe anii 1971-1975 și liniile directoare ale dezvoltării economiei naționale pe perioada 1976-1980”, cuprinzînd sarcinile și indicațiile de bază ai progresului economic în perspectiva următorului deceniu. În centrul politicii partidului se află preocuparea pentru făurirea unei economii moderne, a unei industrii puternice și a unei agriculturi avansate, bazate pe folosirea largă a cuceririlor revoluției tehnico-științifice contemporane, pe o înaltă productivitate a muncii sociale, în vederea îmbunătățirii continue a nivelului de trai al maselor.

Continuarea fermă a politicii marxist-leniniste de industrializare socialistă va constitui pivotul progresului general al societății noastre. Partidul promovează împlinirea industrializării într-o concepție unitară și de lungă perspectivă, pornind de la condițiile concrete ale țării, de la experiența acumulată pe plan național și internațional, avînd în vedere necesitatea valorificării mai eficiente a resurselor naturale, precum și participarea mai activă a României la schimbul de valori mondiale. Pe baza analizei posibilităților existente și a necesităților economiei, în pas cu evoluția tehnicii noi, va continua acțiunea de profilare a producției în fiecare ramură industrială, realizîndu-se produse cu caracteristici tehnico-economice superioare, cu un grad înalt de competitivitate internațională.

Principala trăsătură a dezvoltării industriale și în realizarea în continuare a unor susținute ritmuri de creștere a volumului producției, o dată cu îmbunătățirea structurii acesteia. În proiectul de Directive se prevede ca în cincinalul 1971-1975 producția globală industrială va spori cu 50-57 la sută, corespunzător unui ritm mediu anual de 8,5-9,5 la sută. Se va asigura și în viitor prioritatea ramurilor hotărâtoare — energetica, metalurgia, construcțiile de mașini și chimia —, iar în cadrul acestora un accent deosebit se va pune pe dezvoltarea electronicii, electrotehnicii, producției de mase plastice și fire sintetice, care joacă un rol important în progresul tehnico-științific actual.

Se va realiza în continuare dezvoltarea cu precădere a producției mijloacelor de producție, pentru a se crea condiții în vederea reproducției lărgite și înzestrării tuturor ramurilor economice, dezvoltării rapide a întregii economii naționale. Se va urmări, totodată, asigurarea unor raporturi optime între industria grea și industria bunurilor de consum. În acest scop, se va acorda o atenție deosebită dezvoltării și modernizării industriei ușoare și alimentare, diversificării și ridicării calității produselor de larg consum. Creșterea potențialului industrial al țării se va răsfrînge tot mai evident, în mod pozitiv, asupra satisfacerii cererilor de consum ale populației.

Se va acorda și în viitor o atenție permanentă dezvoltării agriculturii, creșterii contribuției sale la formarea venitului național, la îmbunătățirea aprovizionării populației cu produse agro-alimentare și a industriei de materii prime, la sporirea resurselor destinate exportului. În acest scop, vor fi întreprinse noi măsuri pentru chimizarea, mecanizarea și electricizarea proceselor agricole, pentru intensificarea ritmului de extindere a irigațiilor, pentru utilizarea mai rațională a fondului funciar și a resurselor de muncă din agricultură.

Experiența și rezultatele obținute pînă acum au dovedit în mod concludent marea potențial de progres al agriculturii noastre cooperatiste. Cooperativa agricolă reprezintă forma de proprietate socialistă, de organizare a muncii și a producției, adoptată de țărănimea din România, și care se dovedește pe deplin corespunzătoare caracterului noilor relații ale orinduirii noastre. Ea își va menține valabilitatea în întreaga perioadă de construire a societății socialiste și de trecere spre comunism, fiind capabilă să asigure dezvoltarea continuă economică și socială a satului, sporirea aportului agriculturii la progresul general al societății. Directivele principale de dezvoltare a agriculturii cooperatiste vor fi creșterea producției agricole, sporirea averii obștești, perfecționarea sistemului de organizare și retribuție a muncii, dezvoltarea democrației cooperatiste, stimularea participării tot mai active a maselor de țărani la conducerea agriculturii.

Proiectul de Directive cu privire la cincinalul următor cuprinde sarcini importante pentru extinderea și modernizarea transporturilor, perfecționarea

activității în construcții, îmbunătățirea circulației mărfurilor, corespunzător cerințelor dezvoltării armonioase a economiei naționale.

Una din direcțiile principale ale întregii activități pe care o vor desfășura partidul și statul va fi creșterea eficienței economice, valorificarea la maximum a resurselor materiale și umane ale țării, a eforturilor făcute de poporul nostru pentru dezvoltarea forțelor de producție, pentru asigurarea progresului neîntrerupt al societății socialiste.

O preocupare fundamentală o va constitui sporirea productivității muncii, de care depinde în tot mai mare măsură creșterea în ritm susținut a economiei. Vor trebui depuse eforturi perseverente, în toate ramurile, pentru organizarea superioară a producției și a muncii, folosirea mai bună a capacităților de producție, îmbunătățirea aprovizionării tehnico-materiale, normarea științifică a muncii, ridicarea calificării și înlăturarea disciplinei.

Reducerea cheltuielilor materiale de producție va constitui și în viitor una din căile principale de scădere a preluului de cost și ridicare a rentabilității. Trebuie luate măsuri hotărîte în vederea eliminării risipei de materii prime și materiale, a reducerii consumurilor specifice, a creșterii rîndamentului pentru folosirea eficientă a mijloacelor materiale. Este necesar să se acorde o deosebită atenție îmbunătățirii raportului dintre personalul direct productiv și cel din sectoarele auxiliare și de deservire, asigurîndu-se utilizarea mai eficientă a forței de muncă în raport cu cerințele dezvoltării producției materiale și ale activității spirituale, ale progresului general al societății.

În toate ramurile economiei naționale, un obiectiv esențial va fi în continuare ridicarea calității și nivelului tehnice al produselor, corespunzător progresului tehnico-științific contemporan, exigențelor crescînde ale consumului intern și ale activității de comerț exterior.

Dezvoltarea economiei naționale în viitorul cincinal necesită împlinirea unui vast program de investiții. În proiectul de Directive se prevede ca din fondurile centralizate ale statului să se efectueze un volum de investiții aproape egal cu cel realizat în perioada 1961-1970. Comitetul Central consideră ca o sarcină de cea mai mare însemnătate îmbunătățirea generală a activității de investiții în vederea fructificării la maximum a eforturilor materiale pe care le face societatea noastră.

O caracteristică importantă a dezvoltării economiei în viitor o va constitui promovarea mai intensă a cuceririlor științifice și tehnice contemporane. Se va acorda o atenție deosebită dezvoltării activității de cercetare științifică, corespunzător rolului tot mai important pe care îl are știința în progresul societății, imbinării armonioase a cercetării fundamentale cu cea aplicativă. În ansamblul măsurilor preconizate, un loc central va reveni asimilării și introducerii în fabricație de noi utilaje, mașini și instalații cu performanțe tehnice ridicate. Activitatea de cercetare științifică va fi orientată cu precădere spre rezolvarea problemelor pe care le ridică modernizarea producției, valorificarea superioară a resurselor materiale, îmbunătățirea calității produselor, răspunzînd în același timp și altor nevoi ale dezvoltării societății noastre.

Pe baza Directivele Comitetului Central și a legii învățămîntului se vor continua eforturile pentru dezvoltarea și modernizarea școlii noastre de toate gradele în pas cu evoluția societății și cu cuceririle moderne ale cunoașterii științifice. În concordanță cu cerințele economiei naționale, științei și culturii, se vor lua măsuri, pe baza unui program de perspectivă, pentru pregătirea unui număr sporit de cadre de muncitori calificați, tehnicieni, ingineri, economiști, specialiști în toate domeniile de activitate.

Partidul și statul nostru vor promova și în viitor o politică activă de cooperare internațională economică, științifică și tehnică, în forme tot mai variate, pe baza principiilor independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi și interesului reciproc. Se va intensifica preocuparea pentru ridicarea eficienței comerțului nostru exterior, pentru creșterea competitivității produselor românești pe piața mondială.

Partidul Comunist Român și guvernul Republicii Socialiste România vor dezvoltă în continuare colaborarea și cooperarea multilaterală cu statele membre ale C.A.E.R., cu toate statele socialiste, pe temelia principiilor fundamentale ale relațiilor dintre țările socialiste. România va extinde totodată legăturile economice cu toate țările, indiferent de orinduirea socială, își va intensifica participarea la diviziunea mondială a muncii, la circuitul economic universal, în spiritul ideilor călăuzitoare ale politicii externe a statului nostru.

Pentru a se asigura dezvoltarea în ritm susținut a economiei, a bazei materiale a învățămîntului, științei și culturii, pentru a spori continuu resursele de creștere a nivelului de trai, este necesar și în

## Progresul continuu al economiei naționale, preocupare centrală a partidului

Continuînd opera de construire a societății socialiste în patria noastră, în ultimii patru ani eforturile principale ale partidului și statului, ale întregului popor au fost îndreptate spre împlinirea sarcinilor Congresului al IX-lea, cu privire la dezvoltarea economiei naționale.

Bilanțul activității economice, cu un an și jumătate înainte de încheierea cincinalului, este pozitiv. Directivele Congresului al IX-lea al partidului cu privire la dezvoltarea economiei naționale în perioada 1966-1970 și Directivele cu privire la valorificarea surselor energetice și electricizarea țării în anii 1966-1975 se îndeplinesc cu succes.

În toate ramurile industriei, îndeosebi în industria energetică, chimie și construcții de mașini, se înregistrează sporuri însemnate de producție. Industria socialistă valorifică mai bine resursele țării, realizează o producție mai complexă, la un

nivel tehnic și calitativ mai ridicat, cu o sporită eficiență economică.

Pe baza Directivele Congresului al IX-lea, care au subliniat că agricultura reprezintă, în condițiile țării noastre, un factor de mare importanță pentru întreaga economie națională, au fost luate măsuri pentru îmbunătățirea conducerii și organizării agriculturii de stat și cooperatiste și pentru întărirea bazei sale tehnico-materiale. Cu toate condițiile climatice nefavorabile din unii ani, producția agricolă a crescut, asigurînd satisfacerea nevoilor economiei naționale.

În această perioadă s-a făcut un efort deosebit în domeniul investițiilor, ceea ce a asigurat dezvoltarea în ritm susținut a producției, ridicarea economică a unor noi zone și localități, atragerea unor însemnate forțe de muncă în producția industrială.

Rezultatele dezvoltării economice se fructifică în creșterea venitului național, în ridicarea ni-

velului de trai material și cultural al oamenilor muncii; se vor împlini sarcinile înscrise în Directivele Congresului al IX-lea privind mărirea veniturilor reale ale populației.

Trebuie în același timp arătat că în diferite domenii ale construcției socialiste se mențin unele neajunsuri și rămăniiri în urmă. În industrie, de pildă, realizările din unele sectoare sînt sub prevederile cincinalului; cheltuielile materiale de producție sînt încă ridicate; intrarea în producție și atingerea parametrilor proiectați la multe obiective se face cu mari întîrzieri. Sînt, de asemenea, neajunsuri în organizarea muncii în agricultură, în productivitatea și eficiența acestei ramuri economice. Cu toate realizările obținute, lipsuri se manifestă și în comerț și cooperatie, în transporturi, în deservirea publică și gospodărirea comunală, în cercetarea științifică, în învățămînt, ocrotirea sănătății și alte domenii.

Este necesar, de asemenea, să menționăm că se



# Tezele C.C. al P.C.R. pentru Congresul al X-lea al partidului

(Ultimare din pag. a 2-a)

fiu de partid într-un spirit profund democratic și principial este folosirea pe scară largă a criticii și auto-criticii. Neajunsurile și dificultățile care stau în calea mersului nostru înainte au fost în repetate rânduri analizate și criticate de partidul nostru. Conducerea partidului înfățișează deschis lipsurile, le discută cu onorul, porând în la convingerea că numai în acest fel pot fi reliefate cauzele care le generează și se poate asigura înlăturarea lor. Partidul a subliniat în repetate rânduri că în diferite sectoare de activitate se mențin neajunsuri și rămăniți în urmă, că nu peste tot sunt comădate cu suficiență fermitate manifestările de inerie, lipsa de inițiativă și răspundere în îndeplinirea sarcinilor. Partidul promovează un spirit combativ în toate domeniile construcției socialiste, acționează pentru înlăturarea practicilor învechite, a mentalităților anahicizate, mobilizează toate forțele societății pentru promovarea noului și asigu-

rară progresul multilateral, neconținut al patriei. Este de datoria organelor și organizațiilor de partid să combată orice tendință de autoluminare, de îngimare și paradă, să adopte o atitudine hotărârită împotriva oricărei încercări de a înăbuși critica constructivă, de intimidare a celor care semnalează lipsuri și neajunsuri în munca noastră, să stimuleze pe toate căile responsabilitatea și exigența tuturor comunistilor pentru bunul mers al întregii activități sociale.

Admierea continuă a democrației în viața și activitatea partidului se îmbină armonios cu întărirea disciplinei liber consimțite. Orice membru de partid trebuie să mițeze neobosit pentru îndeplinirea sarcinilor construcției socialiste în domeniul său de activitate, să verzeze în înlăturarea neabătută a lineii politice și a hotărârilor partidului; aceasta este o condiție primordială a întării capacității de luptă a partidului nostru. Respectarea disciplinei de partid, a lineii politice și a hotărârilor partidului este o datorie fundamentală a fiecărui comunist, indiferent de funcția ce o

deține, un factor esențial pentru asigurarea unității de acțiune a întregului nostru partid.

O atenție deosebită se va acorda în continuare muncii de selecționare, creșterea și promovarea a cadrelor. Organele și organizațiile de partid vor asigura ca și în viitor să fie promovate cadre cu tinerie, înaltă pregătire ideologică și politică, cu înaltă competență profesională și calități deosebite în munca de conducere, care au dovedit prin fapte pașune revoluționară, exigență și responsabilitate față de sarcinile încredințate de partid și popor. Cadrele de partid trebuie să fie alinate în mai mare măsură să învețe știința și arta conducerii, să își perfecționeze continuu stilul și metodele de muncă.

Pentru a ogândi mai bine creșterea rolului conducător al partidului în societate, sporirea atribuțiilor organelor și organizațiilor de partid, întărirea și dezvoltarea democrației interne și disciplinei și dezvoltarea democrației și disciplinei de partid, schimbările ce au survenit în structura organizatorică, se vor aduce îmbunătățiri corespunzătoare Statutului partidului, care vor fi examinate și aprobate de Congres.

pace, în lupta pentru crearea unui climat internațional de securitate, cooperare și încredere între popoare.

Analiza proceselor și fenomenelor internaționale, a tendințelor dezvoltării societății contemporane evidențiază lărgirea și întărirea continuă a forțelor progresului și păcii, creșterea influenței lor asupra cursului evenimentelor internaționale. Desigur, cercurile imperialiste reacționare, și în primul rând imperialismul american, se străduiesc din răsputeri să oprească evoluția progresistă a societății pe drumul păcii, democrației și socialismului, căutând să întredinși și să provoace încordare în lume, fiecare de disensiuni și conflicte armate, să încalce suveranitatea și independența altor popoare. Viața demonstrează că atita timp cât există imperialismul se menține pericolul unui nou război mondial. În zilele noastre însă, în apărarea păcii și civilizației se ridică uriașe forțe sociale și politice, care cresc continuu în amploare și combativitate, și care se dovedesc capabile să zădărnicească planurile agresive ale imperialismului. Țările socialiste, clasa muncitoare internațională, mișcarea comunistă, ținerile state independente, popoarele care se ridică pentru scuturarea jugului colonial, păturile mijlocii ale populației, tărâna, intelectualitatea, organizațiile de femei, mișcările de tineret și studențesca, partidele și cercurile politice democratice, oamenii politici realiști, păturile tot mai largi ale opiniei publice internaționale, profund interesate în desfășurarea unui curs pozitiv al vieții internaționale, sînt în măsură să asigure instaurarea unei păci trinitice în întreaga lume, să deschidă noi căi de colaborare internațională și progres social. Raportul de forțe pe plan mondial este astăzi în favoarea forțelor antiimperialiste, ale păcii și progresului social. Tendințele tot mai puternice îndreptate spre destindere, spre colaborare, predomină în viața internațională contemporană și exercită o influență crescîndă asupra politicii statelor.

Realizarea unui curs spre destindere și cooperare în viața internațională, înlăturarea obstacolelor ridicate de cercurile imperialiste, în calea înzănățirii relațiilor internaționale pot fi asigurate prin acțiunea unită și hotărârită a tuturor forțelor care mițează în direcția dezvoltării progresiste a lumii contemporane. De a mare însemnătate în această direcție este intensificarea legăturilor partidelor comuniste și muncitorești cu celelalte detașamente ale clasei muncitoare, cu partidele socialiste, cu organizațiile sindicale, cu toate organizațiile democratice și progresiste.

Partidul și guvernul țării noastre au militat și vor milita pentru întărirea solidarității active și a colaborării cu țările și popoarele care luptă împotriva dominației imperialiste, sprijinind eforturile lor pentru apărarea independenței naționale, pentru progres economic și social, pentru afirmarea lor pe arena vieții internaționale.

Partidul Comunist Român și guvernul țării noastre vor promova consecvent o politică îndreptată spre îmbunătățirea continuă a climatului internațional, spre dezvoltarea prieteniei și colaborării între popoare. România socialistă dezvoltă relații cu toate țările, indiferent de orientarea lor social-politică, pe baza respectului de orinduirea și suveranității naționale, a principiilor neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi și avantajului reciproc. Alegerea relațiilor dintre toate statele pe temelia acestor principii care se afirmă tot mai mult în viața internațională, a devenit o necesitate obiectivă a evoluției lumii contemporane, o condiție a păcii și securității. Țara noastră a promovat și va promova activ aceste principii, ca singura bază acceptabilă de dezvoltare a raporturilor normale între state.

Politici de încordare popoarele trebuie să-i opună o politică rațională, constructivă, orientată permanent spre intensificarea colaborării între state și soluționarea prin tratative a problemelor litigioase. La această operă, toate țările, mari și mici, indiferent de potențialul lor, sînt chemate să-și aducă contribuția activă prin inițiativă și acțiuni practice menite să creeze un climat favorabil soluționării problemelor de care depind pacea și securitatea popoarelor.

Țara noastră acordă un loc de primă însemnătate realizării securității în Europa, instaurării în această regiune a unei atmosfere de încredere și a unor relații de bună vecinătate, de conviețuire pașnică și de largă cooperare între toate statele, înlăturării principiilor cuprinse în Declarația de la București și în recentul Apel de la Budapesta al țărilor socialiste membre ale Tratatului de la Varșovia.

## Dezvoltarea activității ideologice

Partidul Comunist Român pornește în întreaga sa activitate de la considerentul că făurirea și dezvoltarea noului orindirii este un proces conștient, bazat pe cunoașterea legilor obiective ale dezvoltării sociale, pe aplicarea creatoare a principiilor marxist-leniniste, corespunzător particularităților și condițiilor interne și internaționale, specifice fiecărei etape.

Congresul al IX-lea a dat un puternic impuls muncii ideologice a partidului, activității teoretice și gândirii social-politice din țara noastră. Comitetul Central a consacrat o însemnată parte a eforturilor sale generalizării experienței acumulate de partid și poporul nostru în construcția socială, elaborării problemelor teoretice ale actualii etape de dezvoltare și a direcțiilor de acțiune în diferitele domenii ale vieții economice și social-politice; a fost stimulată gîndirea creatoare, activitatea politică în toate sectoarele. Aprofundînd din punct de vedere teoretic problemele legate de căile perfecționării organizației societății, a relațiilor de producție, a vieții social-politice din țara noastră, Partidul Comunist Român și-a aduce totodată contribuția la imbogățirea gîndirii marxist-leniniste contemporane, a tezaurului comun al teoriei și experienței revoluționare a mișcării comuniste și muncitorești.

Pe măsură ce problemele construcției socialiste devin tot mai complexe, se impune dezvoltarea activității de investigație științifică a noilor procese sociale, a căilor de soluționare a diferitelor probleme — economice, sociale, politice, ideologice — ale mersului nostru înainte. Științele sociale și umaniste trebuie să contribuie în acest sens, în tot mai mare măsură, la analiza și elucidarea diferitelor aspecte ale vieții sociale actuale, la conturarea liniilor de perspectivă ale societății noastre, ale evoluției întregii opere de edificare socialistă a țării.

Conștientizarea și aplicarea legilor obiective ale dezvoltării sociale — nu exclud și, dimpotrivă, presupun dialogul, confruntarea liberă a părerilor, în spirit științific — singura cale de clarificare a problemelor, de reliefare a adevărului, de afirmare a pozițiilor și ideilor avansate.

Accesul nostru însemnat, desigur, a lăsa ca activitatea ideologică, cercetarea în domeniul științelor sociale să se desfășoare de la sine. Partidul va acorda și în viitor toată atenția creșterii combativității ideologice împotriva concepțiilor retrăgătoare, idealiste, mistice, a curentelor de idei nestiințifice care vin în contradicție cu progresul neîntrerupt al cunoașterii umane, promovării active a concepției marxist-leniniste, a idealurilor comuniste.

În orinduirea noastră ideologia dominantă este ideologia clasei muncitoare, concepția ei despre lume și viață — materialismul dialectic și istoric. Această ideologie trebuie să stea la baza întregii activități spirituale, desfășurate de toți factorii de stat, sociali și obștești — școală, instituțiile de cultură, știință și artă, mijloacele de informare în masă. Indiferența comunistilor care activează în diferitele sectoare ale frontului ideologic este de a mișca nestăbilit pentru afirmarea convingătoare a pozițiilor partidului nostru, a ideologiei sale. Numai bazându-se pe o temeinică pregătire științifică și culturală membrii de partid pot asigura creșterea forței de atracție a ideilor comunistului, pot influența gîndirea și conștiința oamenilor, pot contribui la afirmarea noului, a tot ceea ce este înaintat în gîndirea și viața societății.

O atenție deosebită trebuie să se acorde și în viitor cunoașterii aprofundate de către toți comunistii a lineii politice a partidului nostru, a hotărârilor de partid și de stat, a poziției Partidului Comunist Român în problemele mișcării comuniste și muncitorești și ale situației internaționale.

Partidul și guvernul țării noastre au acordat o atenție deosebită a rolului conducător pe care partidul îl îndeplinește în societate este formarea și dezvoltarea conștiinței socialiste a maselor. Acest proces complex de transformare a gîndirii și vieții spirituale a oamenilor impune intensificarea în viitor a activității politico-ideologice, promovarea tot mai activă a principiilor etice ale comunismului, cultivarea atitudinii socialiste față de muncă și avuții obștești, a respectului față de legalitatea socialistă, a cinstei, dreptății și echității sociale.

O atenție sporită va trebui acordată educării tineretului în spiritul concepției științifice, materialiste despre lume, al idealurilor de viață comuniste, al devotamentului față de partid, al dragostei față de patria socialistă. Școală, familia, tineretul Tineretului Comunist, instituțiile de artă și cultură, toate organismele sociale și obștești, trebuie să-și facă o nobilă misiune din educarea tinerii generații, care este chemată să ducă mai departe făclia progresului social pe pămîntul patriei noastre.

Partidul nostru va cultiva și în viitor în rîndul întregului popor patriotismul socialist — factor generator de înalte valori politice și morale, de vitalizare a energiei națiunii — hotărîrea de a-și apăra curerile revoluționare. Partidul nostru educă în același timp masele în spiritul internaționalismului socialist: în condițiile socialismului, dragostea față de patrie se îmbină în mod armonios cu solidaritatea față de celelalte popoare, cu atitudinea internațională față de lupta proletariului de pretutindeni, a forțelor revoluționare și progresiste din întreaga lume.

Ridicarea nivelului ideologic al maseilor impune perfecționarea activității de propagandă, a muncii politico-educative desfășurate de organizațiile de partid, îmbunătățirea învățămîntului

politico-ideologic, a celorlalte mijloace de informare și influențare ideologică. Trebuie să se asigure înlăturarea din practica muncii de propagandă a tendinței de a transforma ideile vii ale marxismului în cahoane, de a înlocui analiza științifică a fenomenelor actuale prin repetarea unor teze și formule stereotipe, prin citate și aprecieri simpliste.

Datoria organizațiilor de partid este de a activa opinia publică împotriva fenomenelor negative care contravin intereselor oamenilor muncii, normelor de relații specifice orinduirii noastre, principiilor etice ale socialismului.

Presă, radioul, televiziunea sînt instrumente de mare valoare în promovarea ideilor înaintate, în informarea și formarea opiniei publice, în mobilizarea maselor la înlăturarea obiectivelor politice și culturale. Pentru a-și îndeplini misiunea de înaltă răspundere ce-i revine, presa trebuie să-și ridice nivelul de competență, înlăturînd diletanțismul și superficialitatea, monotonia și șablonul, promovînd mai activ inițiativa, inventivitatea în lupta pentru înlăturarea politicilor partidului nostru, dezvoltîndu-și capacitatea de a reflecta cu profunzime și operativitate procesele și fenomenele actuale din viața societății noastre.

Partidul și guvernul țării noastre au acordat o atenție deosebită a rolului conducător pe care partidul îl îndeplinește în societate este formarea și dezvoltarea conștiinței socialiste a maselor. Acest proces complex de transformare a gîndirii și vieții spirituale a oamenilor impune intensificarea în viitor a activității politico-ideologice, promovarea tot mai activă a principiilor etice ale comunismului, cultivarea atitudinii socialiste față de muncă și avuții obștești, a respectului față de legalitatea socialistă, a cinstei, dreptății și echității sociale.

O atenție sporită va trebui acordată educării tineretului în spiritul concepției științifice, materialiste despre lume, al idealurilor de viață comuniste, al devotamentului față de partid, al dragostei față de patria socialistă. Școală, familia, tineretul Tineretului Comunist, instituțiile de artă și cultură, toate organismele sociale și obștești, trebuie să-și facă o nobilă misiune din educarea tinerii generații, care este chemată să ducă mai departe făclia progresului social pe pămîntul patriei noastre.

Partidul nostru va cultiva și în viitor în rîndul întregului popor patriotismul socialist — factor generator de înalte valori politice și morale, de vitalizare a energiei națiunii — hotărîrea de a-și apăra curerile revoluționare. Partidul nostru educă în același timp masele în spiritul internaționalismului socialist: în condițiile socialismului, dragostea față de patrie se îmbină în mod armonios cu solidaritatea față de celelalte popoare, cu atitudinea internațională față de lupta proletariului de pretutindeni, a forțelor revoluționare și progresiste din întreaga lume.

Ridicarea nivelului ideologic al maseilor impune perfecționarea activității de propagandă, a muncii politico-educative desfășurate de organizațiile de partid, îmbunătățirea învățămîntului

politico-ideologic, a celorlalte mijloace de informare și influențare ideologică. Trebuie să se asigure înlăturarea din practica muncii de propagandă a tendinței de a transforma ideile vii ale marxismului în cahoane, de a înlocui analiza științifică a fenomenelor actuale prin repetarea unor teze și formule stereotipe, prin citate și aprecieri simpliste.

Datoria organizațiilor de partid este de a activa opinia publică împotriva fenomenelor negative care contravin intereselor oamenilor muncii, normelor de relații specifice orinduirii noastre, principiilor etice ale socialismului.

Presă, radioul, televiziunea sînt instrumente de mare valoare în promovarea ideilor înaintate, în informarea și formarea opiniei publice, în mobilizarea maselor la înlăturarea obiectivelor politice și culturale. Pentru a-și îndeplini misiunea de înaltă răspundere ce-i revine, presa trebuie să-și ridice nivelul de competență, înlăturînd diletanțismul și superficialitatea, monotonia și șablonul, promovînd mai activ inițiativa, inventivitatea în lupta pentru înlăturarea politicilor partidului nostru, dezvoltîndu-și capacitatea de a reflecta cu profunzime și operativitate procesele și fenomenele actuale din viața societății noastre.

Partidul și guvernul țării noastre au acordat o atenție deosebită a rolului conducător pe care partidul îl îndeplinește în societate este formarea și dezvoltarea conștiinței socialiste a maselor. Acest proces complex de transformare a gîndirii și vieții spirituale a oamenilor impune intensificarea în viitor a activității politico-ideologice, promovarea tot mai activă a principiilor etice ale comunismului, cultivarea atitudinii socialiste față de muncă și avuții obștești, a respectului față de legalitatea socialistă, a cinstei, dreptății și echității sociale.

O atenție sporită va trebui acordată educării tineretului în spiritul concepției științifice, materialiste despre lume, al idealurilor de viață comuniste, al devotamentului față de partid, al dragostei față de patria socialistă. Școală, familia, tineretul Tineretului Comunist, instituțiile de artă și cultură, toate organismele sociale și obștești, trebuie să-și facă o nobilă misiune din educarea tinerii generații, care este chemată să ducă mai departe făclia progresului social pe pămîntul patriei noastre.

Partidul nostru va cultiva și în viitor în rîndul întregului popor patriotismul socialist — factor generator de înalte valori politice și morale, de vitalizare a energiei națiunii — hotărîrea de a-și apăra curerile revoluționare. Partidul nostru educă în același timp masele în spiritul internaționalismului socialist: în condițiile socialismului, dragostea față de patrie se îmbină în mod armonios cu solidaritatea față de celelalte popoare, cu atitudinea internațională față de lupta proletariului de pretutindeni, a forțelor revoluționare și progresiste din întreaga lume.

Ridicarea nivelului ideologic al maseilor impune perfecționarea activității de propagandă, a muncii politico-educative desfășurate de organizațiile de partid, îmbunătățirea învățămîntului

## Activitatea pe plan extern

Este cunoscut faptul că după cel de-al doilea război mondial în dezvoltarea societății, în viața politică a lumii au avut loc profunde transformări revoluționare. Alături de Uniunea Sovietică, prima țară a socialismului, care timp de decenii a fost singurul stat al muncitorilor și țărănilor, într-un număr de noi țări din Europa, Asia și America Latină a triumfat lupta revoluționară dusă de clasa muncitoare, de masele largi ale oamenilor muncii sub conducerea partidelor comuniste pentru răsturnarea exploatare, pentru construirea societății socialiste. Astfel s-a creat sistemul socialist mondial — uriașă forță materială și politică a lumii contemporane — a cărei apariție pe arena mondială a dobîndit o importanță covârșitoare pentru destinele omenirii. Un loc de mare însemnătate în viața internațională din perioada postbelică a avut victoria revoluției populare chineze, crearea marelui stat muncitoresc-lărgănesc chinez de șapte sute de milioane de locuitori.

Învîingînd o serie de greutăți inerente uriașei opere pe care o înlăpătesc, generate de condițiile în care și-au desfășurat și își desfășoară activitatea, popoarele din țările socialiste au obținut

sucesse remarcabile în dezvoltarea forțelor de producție, a întregii economii naționale, în ridicarea nivelului de trai al maselor, în înflorirea științei și culturii, în consolidarea orinduirii socialiste și construirea comunismului. Aceste mari înlăpături, înregistrate în toate țările socialiste, au exercitat și exercită o puternică influență asupra conștiinței popoarelor, asupra evoluției societății contemporane, determinînd schimbarea continuă a raportului de forțe în favoarea socialismului, progresului social și păcii.

În indisolubila legătură cu politica internă de construire a noului orindirii, politica externă a partidului și statului nostru exprimă înalta grijă și responsabilitate pentru interesele generale ale socialismului și păcii în lume. Există o legătură dialectică ineparabilă între activitatea internă și cea internațională a partidului nostru, între eforturile pentru edificarea socialismului în România și lupta sa pentru promovarea cauzei generale a socialismului, păcii și progresului social.

În lumina hotărârilor Congresului al IX-lea, Comitetul Central, partidul și guvernul au desfășurat o largă activitate externă, pătrunsă de spirit internaționalist, pentru dezvoltarea prieteniei și colaborării cu toate țările socialiste, pentru res-

tașirea unității mișcării comuniste și muncitorești internaționale și cimentarea solidarității dintre toate forțele antiimperialiste. Totodată, România a extins relațiile cu alte țări, indiferent de orinduirea lor socială, militînd cu consecvență pentru promovarea cauzei păcii, destinderii și securității internaționale. În această perioadă, Comitetul Central și Marea Adunare Națională au dezbătut liniile directoare ale politicii noastre externe, problemele majore ale vieții internaționale și au stabilit măsurile ce trebuie întreprinse pentru manifestarea tot mai activă a României pe plan mondial în lupta pentru socialism, pentru progres social, pentru pace și colaborare între popoare.

Activitatea pe plan internațional a Partidului Comunist Român va avea și în viitor ca obiectiv esențial asigurarea condițiilor externe pentru desfășurarea nestingherită a opereii pașnice de construcție socialistă în patria noastră, dezvoltarea și întărirea relațiilor politice și economice cu toate țările socialiste, creșterea aportului la înlăturarea unității mișcării comuniste și muncitorești internaționale, solidaritatea cu toate forțele progresiste, antiimperialiste, cu toate țările iubitoare de

stărilor linia politică, aplicîndu-le adevărurile generale ale marxism-leninismului la condițiile concrete în care își desfășoară activitatea.

Partidul nostru consideră că ceea ce unește partidele comuniste și muncitorești este mai presus și mai puternic decît divergențele actuale, că acestea sînt trecătoare și că există baze obiective ca unitatea mișcării comuniste și muncitorești să triune, în interesul luptei revoluționare a clasei muncitoare din toate țările, întărindu-și unitatea, mișcarea comunistă și muncitorească și ea va putea realiza rolul de forță socială de avangardă în dezvoltarea societății contemporane, în lupta pentru pace și socialism.

Realizarea unui curs spre destindere și cooperare în viața internațională, înlăturarea obstacolelor ridicate de cercurile imperialiste, în calea înzănățirii relațiilor internaționale pot fi asigurate prin acțiunea unită și hotărârită a tuturor forțelor care mițează în direcția dezvoltării progresiste a lumii contemporane. De a mare însemnătate în această direcție este intensificarea legăturilor partidelor comuniste și muncitorești cu celelalte detașamente ale clasei muncitoare, cu partidele socialiste, cu organizațiile sindicale, cu toate organizațiile democratice și progresiste.

Partidul și guvernul țării noastre au militat și vor milita pentru întărirea solidarității active și a colaborării cu țările și popoarele care luptă împotriva dominației imperialiste, sprijinind eforturile lor pentru apărarea independenței naționale, pentru progres economic și social, pentru afirmarea lor pe arena vieții internaționale.

Partidul Comunist Român și guvernul țării noastre vor promova consecvent o politică îndreptată spre îmbunătățirea continuă a climatului internațional, spre dezvoltarea prieteniei și colaborării între popoare. România socialistă dezvoltă relații cu toate țările, indiferent de orientarea lor social-politică, pe baza respectului de orinduirea și suveranității naționale, a principiilor neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi și avantajului reciproc. Alegerea relațiilor dintre toate statele pe temelia acestor principii care se afirmă tot mai mult în viața internațională, a devenit o necesitate obiectivă a evoluției lumii contemporane, o condiție a păcii și securității. Țara noastră a promovat și va promova activ aceste principii, ca singura bază acceptabilă de dezvoltare a raporturilor normale între state.

Politici de încordare popoarele trebuie să-i opună o politică rațională, constructivă, orientată permanent spre intensificarea colaborării între state și soluționarea prin tratative a problemelor litigioase. La această operă, toate țările, mari și mici, indiferent de potențialul lor, sînt chemate să-și aducă contribuția activă prin inițiativă și acțiuni practice menite să creeze un climat favorabil soluționării problemelor de care depind pacea și securitatea popoarelor.

Țara noastră acordă un loc de primă însemnătate realizării securității în Europa, instaurării în această regiune a unei atmosfere de încredere și a unor relații de bună vecinătate, de conviețuire pașnică și de largă cooperare între toate statele, înlăturării principiilor cuprinse în Declarația de la București și în recentul Apel de la Budapesta al țărilor socialiste membre ale Tratatului de la Varșovia.

Republica Socialistă România depune o intensă activitate pentru convocarea unei conferințe europene în problemele securității și colaborării pe continent, menită să constituie un moment de importanță majoră pe drumul normalizării relațiilor între state, în rezolvarea problemelor rămase în suspensie și crearea unui sistem de securitate europeană.

Problema securității europene își poate găsi soluționarea pornindu-se de la realitățile obiective statornicie după cel de-al doilea război mondial, de la recunoașterea existenței celor două state germane și a actualelor frontiere din Europa. O contribuție deosebită la cauza destinderii și securității europene ar aduce adoptarea unor măsuri de dezarmare, retragerea tuturor trupelor de pe teritoriile altor state în granițele lor naționale, lihidarea bazelor militare străine, desființarea N.A.T.O. și, concomitent, a Tratatului de la Varșovia, încetarea oricăror demonstrații de forță.

România va milita și în viitor pentru îmbunătățirea atmosferei politice, instaurarea unor relații de colaborare și bună vecinătate în Balcani, considerîndu-se că contribuie important la consolidarea păcii și întărirea securității în Europa și în întreaga lume.

Partidul și statul nostru se pronunță pentru înlăturarea neînțirizată a surselor de tensiune și conflicte, împotriva acțiunilor agresive și a politici de forță promovate de cercurile imperialiste. Țara noastră este pe deplin solidară cu lupta eroică a poporului vietnamez, căruia îi acordă întregul său sprijin, se pronunță cu hotărîre pentru încetarea războiului și retragerea trupelor Statelor Unite și ale aliaților săi din Vietnam, pentru respectarea dreptului poporului vietnamez de a-și hotărî singur soarta, fără amestec din afară.

Ca membră a Organizației Națiunilor Unite, România ia parte în activitatea acestei organizații îndreptate spre destindere, cooperare și pace în lume, se pronunță pentru universalitatea O.N.U., pentru sporierea rolului ei în viața politică mondială, în respectarea principiilor dreptului internațional.

Partidul și statul nostru vor continua să desfășoare o intensă activitate internațională, manifestîndu-se și în viitor ca detașament activ al mișcării comuniste și muncitorești, al forțelor antiimperialiste contemporane, al luptei pentru pace și securitate, pentru promovarea destinderii și colaborării între popoare.

Partidul și statul nostru vor continua să desfășoare o intensă activitate internațională, manifestîndu-se și în viitor ca detașament activ al mișcării comuniste și muncitorești, al forțelor antiimperialiste contemporane, al luptei pentru pace și securitate, pentru promovarea destinderii și colaborării între popoare.

Partidul și statul nostru vor continua să desfășoare o intensă activitate internațională, manifestîndu-se și în viitor ca detașament activ al mișcării comuniste și muncitorești, al forțelor antiimperialiste contemporane, al luptei pentru pace și securitate, pentru promovarea destinderii și colaborării între popoare.

Partidul și statul nostru vor continua să desfășoare o intensă activitate internațională, manifestîndu-se și în viitor ca detașament activ al mișcării comuniste și muncitorești, al forțelor antiimperialiste contemporane, al luptei pentru pace și securitate, pentru promovarea destinderii și colaborării între popoare.

Partidul și statul nostru vor continua să desfășoare o intensă activitate internațională, manifestîndu-se și în viitor ca detașament activ al mișcării comuniste și muncitorești, al forțelor antiimperialiste contemporane, al luptei pentru pace și securitate, pentru promovarea destinderii și colaborării între popoare.

Partidul și statul nostru vor continua să desfășoare o intensă activitate internațională, manifestîndu-se și în viitor ca detașament activ al mișcării comuniste și muncitorești, al forțelor antiimperialiste contemporane, al luptei pentru pace și securitate, pentru promovarea destinderii și colaborării între popoare.



# Telegrame externe

## COMUNICAT cu privire la ședințele Comisiei pregătitoare a Constăturii internaționale a partidelor comuniste și muncitorești

Între 29 și 30 mai, la Moscova au avut loc ședințele Comisiei pregătitoare a Constăturii internaționale a partidelor comuniste și muncitorești.

La lucrările Comisiei pregătitoare au luat parte reprezentanții a 70 de partide comuniste și muncitorești.

Delegațiile au expus opiniile comitetelor centrale ale partidelor respective asupra proiectelor documentului principal „Săvinele actuale ale luptei antiimperialiste și unitatea de acțiune a partidelor comuniste și muncitorești, a tuturor formelor antiimperialiste”.

Participanții la Comisia pregătitoare au examinat cu atenție toate punctele de vedere și propunerile comitetelor centrale ale partidelor frățestre și au convenit să transmită proiectul cu amendamentele incluse ca bază de lucru Constăturii internaționale a partidelor comuniste și muncitorești.

Comisia a examinat, de asemenea, proiectele altor documente și le transmite spre examinare constăturii.

Ședințele Comisiei pregătitoare s-au desfășurat într-o atmosferă de concurență sinceră și tovarășească.

## Încheierea campaniei electorale din Franța

PARIS 30 (Agerpres). — Vineri, la miezul nopții, a luat sfârșit campania electorală în vederea primului tur de scrutin al alegerilor prezidențiale din Franța. Alegătorii vor avea timp de 36 de ore, un răgaz de meditare înainte de a se prezenta la urne.

Ziarul „Le Figaro” a publicat vineri un nou sondaj de opinie efectuat de institutul specializat „Sofres” la 27 și 28 mai. Sondajul indică, asemenea precedentelor, o stabilitate remarcabilă a pozițiilor George Pompidou în rândul corpului electoral. El a înregistrat 40 la sută din voturile celor întreogați (fută de 42 la sută la sondajul efectuat de „Sofres” la 5 și 6 mai, 41 la sută la 13 și 14 mai, 42 la sută la 16 și 17 mai, 39 la sută la 22 mai). Alain Poher a înregistrat

31 la sută din voturi, ceea ce indică o anumită îmbunătățire a poziției sale în raport cu ultimul sondaj realizat de „I.F.O.P.” (care) oferă 27 la sută, 37 la sută, 39 la sută și 32 la sută.

În fine, rezultatul sondajului publicat de „Le Figaro” scote în evidență ca și toate celelalte sondaje, progresul viruros și constant al candidatului comunist, Jacques Duclos, care a obținut 17 la sută din voturi, față de 15 la sută la precedentul sondaj organizat de „Sofres”. Candidatul socialist, Gaston Deffore, pierde două procente, trecând de la 9 la sută la 7 la sută din voturi.

## Lucrările sesiunii Comitetului Executiv al F.S.M. au luat sfârșit

Vineri au luat sfârșit lucrările celei de-a 36-a Sesiuni a Comitetului Executiv al Federației Sindicale Mondiale, care s-au desfășurat la București, în sala de marmură a Casei Școlii.

În cursul celei de-a treia zi a lucrărilor sesiunii, Ibrahim Zakaria, secretar al F.S.M., a prezentat raportul privind organizarea celui de-al VII-lea Congres Sindical Mondial.

La discuții au luat cuvântul: Antonino Zavagnin, secretar general al Uniunii Internaționale a Sindicateror lucrătorilor în metal, Kakuro Honje (Japonia), președintele Federației muncitorilor din construcții, Tatiana Nicolaeva (URSS), secretar al Consiliului Central al Sindicateror, Lazaro Pena (Cuba), vicepreședintele al F.S.M., Tuan Hui Nam, membru al Consiliului muncitorilor pentru eliberarea Vietnamului de sud, Ho Tehang Sun (R.P.D. Coreeană), vicepreședintele al Consiliului Central al Sindicateror, și Gheorghe Apostol (România), președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicateror.

În cuvântul final, vorbitorii au făcut propuneri asupra problemelor ce urmează să fie înscrise pe ordinea de zi a Congresului și asupra noului statut al F.S.M.

În continuarea lucrărilor sesiunii a fost adoptată ordinea de zi a celui de-al VII-lea Congres sindical mondial, care va avea loc anul acesta, între 17 și 31 octombrie la Budapesta.

În continuarea lucrărilor sesiunii, Louis Sulliant, secretar general al F.S.M., a făcut o declarație, prin care a înțeles Comitetul Executiv că dătorii stării sănătății sale și în urma recomandărilor medicilor, nu va mai candida la al VII-lea Congres pentru a fi reales în funcția de secretar general al F.S.M.

Abordând problemele solidarității oamenilor muncii și sindicateror cu lupta poporului vietnamez împotriva agresiunii imperialiste americane, Comitetul Executiv a adoptat în unanimitate Rezoluția asupra Vietnamului și Mesajul către delegații Frontului Eliberării Naționale din Vietnamul de sud.

De asemenea a fost adoptat proiectul Apelului către oamenii muncii și sindicateror din toate țările, pentru cel de-al VII-lea Congres sindical mondial.

În încheierea lucrărilor a luat cuvântul Renato Bittosi, președintele F.S.M., care a subliniat caracterul democratic al deciziilor, dezvoltarea continuă a acțiunilor pentru unitate întreprinse de F.S.M. El a mulțumit Uniunii Generale a Sindicateror din România pentru ospitalitatea călduroasă cu care au fost înconjurată participarea la sesiune, pentru condițiile deosebite de muncă pe care le-a creat lucrărilor sesiunii.

(Agerpres)

## O.C.L. Produse industriale Petroșani ANUNȚĂ

Orarul de funcționare a magazinelor începând cu data de 2 iunie 1969

Magazinele din orașul Petroșani

Zilnic între 7,30—12,30; d.m. 17—20.

Vineri între 7,30—15,30; d.m. închis.

Magazinele nr. 8, 9, 66, 112, 116 și 47 vor funcționa astfel:

— Joi de la orele 7,30 la 15,30, vineri program normal.

Magazinele din afara orașului Petroșani

Zilnic între 7,30—12,30; d.m. 17—20.

Vineri între 7—13; d.m. închis.

Magazinele 35, 28, 34, 58, 3 și 33 vor fi deschise joi de la orele 7—13, vineri program normal.

In zilele de avans și plată la exploatarea miniere (inclusiv a doua zi), magazinele vor prelungi orarul cu o oră la prinz și cu o oră seara.

## Întreprinderea de gospodărie locativă Petroșani angajează de urgență

muncitori calificați  
în următoarele meserii:

— INSTALATORI TEHNICO-SANITARI  
ȘI MESERII ÎNRUDITE

Se pot angaja și pensionari, calificați în aceste meserii, pentru o perioadă de 4 luni, conform dispozițiilor în vigoare.

Condiții de angajare: certificat de calificare, copie după certificatul de naștere, legalizată.

Salariul: între 806—1 316 lei.

Informații suplimentare se pot obține zilnic, între orele 7—15, de la biroul personal al întreprinderii, str. Mihai Viteazu nr. 9, telefon 1144 sau 1147.

## Fabrica de produse lactate Petroșani vinde în toate localitățile municipiului ÎNGHEȚATĂ

în orice anotimp

Prin conținutul bogat în proteine, zaharuri și grăsimi ÎNGHEȚATA este un produs alimentar valoros, furnizând organismului elemente nutritive și un important număr de calorii, atât de necesare în orice anotimp.

Rețineți: ÎNGHEȚATA ESTE UN PRODUS ALIMENTAR GUSTOS, RĂCORITOR, FORTIFIANT!

Atenție însă, consumatori, la curățenia orașului! Nu aruncați ambalajul înghețatei la întâmplare, ci folosiți coșurile destinate acestui scop instalate pe străzi în imediata apropiere a tonetelor de vânzare a înghețatei.

## MICA PUBLICITATE

Declor nul carnetul de muncitor calificat — lăcătuș — pe numele Șteapcă Dumitru, din Vulcan, Republicii, blocul D 8, ap. 29.

## PE SCURT • PE SCURT

CANADA NU ÎȘI VA SCIMBA HOTĂRIREA SA POLITICĂ PRIVIND REDUCEREA PE ETAPE A UNITĂȚILOR SALE PUSE LA DISPOZIȚIA N.A.T.O., a declarat Leo Cadieux, ministrul apărării al Canadei, la înapoierea sa de la Bruxelles, unde a participat la reuniunea ministrilor apărării ai țărilor membre ale N.A.T.O. El a menționat însă că țara sa este dispusă să facă unele concesii asupra numărului și termenelor când a parie a trupelor canadiene staționate în Europa occidentală vor fi readuse în țară.

Pentru a protesta împotriva războiului din Nigeria, STUDENȚUL AMERICAN BRUCE MAYROCK ȘI-A DAT FOC ÎN PARCUL SEDILIILOR NAȚIUNILOR UNITE, după ce și-a imbrăcată mințile cu benzină. El a lăsat în parcaș o pancartă înscrisă: „Ajutați la încetarea genocidului din Biafra. Salvați nouă milioane de vieți”. Bruce Mayrock, care, contrar primelor informații, nu este un student de culoare, a fost transportat la spital în stare foarte gravă. La nouă ore după ce și-a dat foc, el a decedat.

Surse diplomatice de la O.N.U., citate de agenția Reuter, au anunțat că LA 9 Iunie SE VA ÎNTRUNI CONSILIUL DE SECURITATE pentru a examina un raport al secretarului general, U Thant, consacrat problemei cipurite. Raportul, ce urmează să fie publicat luni, va trata, în special, problema extinderii pe încă șase luni a mandatului forței de pace a O.N.U. din Cipro.

La 29 mai, președintele Republicii Liban, Charles Helou, a primit în Palatul de la Baabda pe ambasadorul român, dr. Iacob Ionașcu. Cu acest prilej, ambasadorul român a prezentat pe prof. Virgil Candea, sub a cărui conducere s-a organizat la muzeul Sursok din Beirut PRIMA EXPOZIȚIE NAȚIONALĂ DE ICĂNE NIEKITE DIN LIBAN. Expoziția, care a fost considerată ca cea mai importantă eveniment cultural al anului, s-a bucurat de un succes deosebit. Presa libaneză și străină apreciază expoziția ca o premieră mondială și subliniază contribuția Romaniei la realizarea ei.

În tot cursul zilei de Joi, LA QUITO ȘI ÎN ALTE ORĂȘI ECUADORIENE AU CONTINUT DEMONSTRĂȚILE DE PROTEST împotriva vizitei făcute în Ecuador de Nelson Rockefeller, trimisul personal al președintelui Nixon. După cum relatează agențiile de presă, Rockefeller a găsit la sosire „un oraș aproape complet abandonat”, poliția și armata, înzestrată cu muniții de gaze, aruncând în permanență grenade cu gaze lacrimogene pentru a împiedica pe demonstranți. Principalele artere ale capitalei ecuatoriene au fost blocate cu baricade ridicate de poliție pentru a se împiedica circulația, în timp ce în jurul palatului prezidențial au fost luate măsuri extrem de severe de securitate.

În cursul ciocnirilor dintre demonstranți și poliție, o persoană a fost ucisă, și alte 10 au fost rănite la Quito, în timp ce la Guayaquil au fost înregistrați 5 răniți. Manifestanții au ocupat clădirea Centrului ecuatoriano-nord-american din Quito, distrugând mobilierul și arhivele.

## LOTO

La tragerea Loto din 30 mai 1969 au fost extrase din urnă următoarele numere:

Extragerea I-a: 77 26 10 89 21 4 29 02 50 65 38 00.

Fond de premii: 638 899 lei.

Extragerea a II-a: 10 23 41 30.

Fond de premii: 366 724 lei.

## Miting de protest la Phenian

PHENIAN 30 (Agerpres) — La Phenian a avut loc un miting de protest față de reprimările la care sunt supuși coreenii de sud Kim Kyo Nam. Pak Dai In și alții patrioți, care au desfășurat o activitate anti-imperialistă și anti-americăană la Seul, Pusan, Busong și alte regiuni ale Coreei de sud.

La miting au fost prezenți Pak Shin Juk, vicepreședinte al Comitetului pentru unificarea pasnică a Coreei, membri ai Prezidiului C.C. al Frontului Unit Democrat patriotic, reprezentanți ai unor organizații de masă și oameni ai muncii din capitala R.P.D. Coreene.

A luat cuvântul Li Keuk Ro, membru al Prezidiului C.C. al Frontului Unit Democrat Patriotic, vicepreședinte al Comitetului pentru unificarea pasnică a patriei, care a condamnat persecuțiile și torturile sud-coreene de către administrația de la Seul și de către imperialiștii americani, relatează agenția A.C.T.C.

## Situația din Argentina

• NOI INCIDENTE LA CORDOBA • ARMAȚA A OCUPAT ÎNTREGUL ORAȘ • STUDENȚII ȘI MUNCITORII AU RIDICAT BARICADE

Buenos Aires 30 (Agerpres). — Tensiunea provocată de tulburările studențești din ultimele două săptămâni continuă să rămână ridicată, cu urmări a izbucnirii unor noi incidente în orașul Cordoba, cel de-al treilea oraș cu mărime din Argentina. Joi seara, în urma unei noi demonstrații a studenților și reprimărilor de către poliție, autoritățile au impus interdicție de circulație, în timp ce armata a ocupat întregul oraș. Cordoba este al doilea oraș după Rosario ocupat de armată în ultimele două săptămâni. Studenții și muncitorii au ridicat baricade pentru a se apăra de focurile de armă trase de poliție. Cinci persoane au fost ucise, iar peste 10 rănite. Poliția a operat arestări.

La Buenos Aires, muncitorii, care au declarat grevă generală de 24 de ore și la care participă aproape toate uniunile sindicale din țară, au organizat un mars spre centrul capitalei argentine, protestând împotriva politicii economice și sociale a guvernului Onganía și cerând majorarea salariilor, în conformitate cu creșterea costului vieții. Muncitorii, cărora li s-au alăturat absolvenții, purtau pancarte în care se cerea demiterea mini-

le în produsele atmosferice ale razelor cosmice) nu rezultă direct din cloacina nucleonilor, ci trece printr-o fază intermediară, adică noua stare a materiei descoperită de el. Profesorul Lattes susține că există o formă gazoasă de mezonii a cărei temperatură este de aproximativ trei trilioane de grade, iar masa ei este de trei ori mai mare decât aceea a nucleului atomic.

## O nouă stare a materiei?

RIO DE JANEIRO 30 (Agerpres). — Ziarul brazilian „O Globo” a anunțat că fizicianul Cosar Lattes a descoperit o nouă stare a materiei. Descoperirea este rezultatul a peste șase ani de cercetări a radiațiilor cosmice într-un laborator situat pe vârful Chacaballa din Bolivia. Ziarul adaugă că profesorul Lattes a descoperit că producția multiplă de mezonii (particule nucleare descoperi-



**PROGRAMUL  
PENTRU  
SĂPTĂMÎNA  
VIITOARE**

**DUMINICĂ 1 Iunie**

8,00 Deschiderea emisiunii.

8,30 De străzi patrie.

9,00 Mănușă duminical pentru copii.

11,00 Ora satului.

12,00 Concert simfonic.

12,25 Publicitate.

12,30 Carnet cinematografic.

13,00 Campionatul european de box. Transmisune de la pătinarul „23 August”.

15,30 Fotbal. Cupajul bucureștean: Progresul — Dinamo — Tevaua — Rapid.

19,20 Revue ilustrată TV. Emisiune magazin.

20,00 Telegazeta de seară.

20,30 De Joc și de drag.

21,00 Film cu trei stele. Aventurieri.

22,50 Recital Margareta Pisaru.

23,15 Telegazeta de noapte, pentru copii.

**LUNI 2 Iunie**

13,00—15,30 Campionatul european de box. Transmisune directă.

17,30 Telex TV.

17,35 Lumea copiilor. Cutia cu surprize. Cu Daniela și Așchiușă.

17,50 Limba franceză. Lecția 61.

18,15 „Ex-Terra '69” — emisiune pentru pionieri și școlari.

18,45 Cîntec senin.

19,00 Ateneul tinerețului.

19,30 Telegazeta de seară.

20,00 Între metronom și cronometru.

21,00 Campionatul european de box. Transmisune directă.

21,30 Roman folclor: Lunga vară ferbinte (V) după William Faulkner.

22,20 Cadran — emisiune de actualitate internațională.

22,50 Gong — cronică dramatică.

23,10 Telegazeta de noapte.

23,20 Încheierea emisiunii.

**MARTI 3 Iunie**

13,00—15,30 Campionatul european de box. Transmisune directă.

17,35 Albă ca Zăpada și cei șapte pitici (I).

17,50 Limba engleză (Lecția 60).

18,15 Vă pluta muzică?

18,45 Cîntec vechi în interpretări noi.

19,00 Din lumea științei.

19,30 Telegazeta de seară.

20,00 Seara de teatru.

22,00 Prim plan.

22,50 Itinerar european.

22,55 Varietăți pe peliculă.

23,50 Telegazeta de noapte.

**MERCURI 4 Iunie**

10,00 Limba franceză. Lecția 61.

10,30 Limba engleză. Lecția 60.

11,00 Ce-ați dori să vedeți?

12,30 Varietăți pe peliculă.

13,00—15,45 Campionatul european de box. Sferturi de finală. Transmisune directă.

17,15 Telex TV.

17,20 Albă ca Zăpada și cei șapte pitici (II).

17,35 Limba germană. Lecția 58.

18,00 Orizont românesc. În întreprinderea celui de-al X-lea Congres al P.C.R.

18,30 Telegazeta de seară.

19,00 Campionatul european de box.

21,45 Reflector.

22,00 Teleglob — emisiune de călătorii geografice. Noua Zeelandă.

22,20 Dialog cu telespectatorii.

22,35 Recital Tereza Kesavija.

23,00 Telegazeta de noapte.

17,45 Telex TV.

17,20 Albă ca Zăpada și cei șapte pitici (III).

17,35 Limba rusă. Lecția 59.

18,00 Studiul Pionierilor. Atențiune, filmăm!

18,30 Telegazeta de seară.

19,00 Campionatul european de box.

21,45 Mîndrie. Versuri închinăte partidului.

22,00 Concertul laureaților celui de-al 5-lea Concurs național al cîntăreților și instrumentiștilor. Transmisune de la Sofia.

22,55 Romante.

23,10 Telegazeta de noapte.

17,25 Telex TV.

17,30 Albă ca Zăpada și cei șapte pitici (IV).

17,35 Limba spaniolă. Lecția 61.

18,00 Perspective ale Econo-

18,00 Telegazeta de seară.

21,45 Mîndrie. Versuri închinăte partidului.

22,00 Concertul laureaților celui de-al 5-lea Concurs național al cîntăreților și instrumentiștilor. Transmisune de la Sofia.

22,55 Romante.

23,10 Telegazeta de noapte.

**VINERI 6 Iunie**

10,00 Limba rusă. Lecția 59.

10,30 Pentru elevi. Consultații la matematică (clasa a XI-a). Discuții asupra subiectelor date la bacalaureat.

11,00 Limba spaniolă. Lecția 61.

11,30 Monografiile contemporane. Deva — 700. Film de Maria Vasileoni.

17,15 Telex TV.

17,20 Albă ca Zăpada și cei șapte pitici (IV).

17,35 Limba spaniolă. Lecția 61.

18,00 Perspective ale Econo-

18,00 Telegazeta de seară.

21,45 Mîndrie. Versuri închinăte partidului.

22,00 Concertul laureaților celui de-al 5-lea Concurs național al cîntăreților și instrumentiștilor. Transmisune de la Sofia.

22,55 Romante.

23,10 Telegazeta de noapte.

17,25 Telex TV.

17,30 Concursul internațional de atletism: R.D.G. — România — Bulgaria. Transmisune de la Sofia.

19,00 Constelația Lirei — emisiune pentru tineret. Selecțiuni din spectacolele de sfîrșit de an ale liceelor de coregrafie și muzică din București.

19,30 Telegazeta de seară.

20,00 Telegazeta de seară.

21,00 O oră cu Alfred Hitchcock.

21,50 Întrecere lăutărească — Intervizune.

22,50 Publicitate.

22,30 Recital Luminia Dobrescu.

22,45 Telegazeta de noapte.